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ГЕОГРАФИЯ

РАЗРАБОТКА УРОКА ПО ГЕОГРАФИИ
В 8 КЛАССЕ
«ÐÅÊÈ»

Òèï óðîêà: ìîäóëüíûé
ЦЕЛИ

1.	 Ïîçíàêîìèòü ñî çíà÷åíèåì âîäû íà Çåìëå;
2.	 Ñôîðìèðîâàòü ïðåäñòàâëåíèå î ðàçíîîáðàçèè âíóòðåííèõ âîä Ðîññèè;
3.	 Ðàñøèðèòü è óãëóáèòü çíàíèÿ î ðåêàõ íà ïðèìåðå ðîññèéñêèõ ðåê â õîäå ôîðìèðîâàíèÿ 

ïîíÿòèé «ðåæèì ðåêè», «ïàäåíèå ðåêè», «óêëîí ðåêè», «ãîäîâîé ñòîê»;
4.	 Íàó÷èòü ïîêàçûâàòü íà êàðòå êðóïíûå ðåêè Ðîññèè, èõ áàññåéíû.

Ñðåäñòâà îáó÷åíèÿ. Êàðòû (ôèçè÷åñêàÿ, êëèìàòè÷åñêàÿ), ñëàéäû, ôðàãìåíòû âèäåîôèëüìîâ 
î ðåêàõ Ðîññèè, ó÷åáíèêè, àòëàñû, äîïîëíèòåëüíàÿ ëèòåðàòóðà.

Ìåòîäû è ôîðìû îáó÷åíèÿ. Îáúÿñíèòåëüíî-èëëþñòðàòèâíûé; ðàññêàç-ëåêöèÿ ó÷èòåëÿ 
î ðàçíîîáðàçèè âíóòðåííèõ âîä Ðîññèè, õàðàêòåðèñòèêà å¸ ðåê.

Îñíîâíûå ïîíÿòèÿ: èñòîê, óñòüå, ðóñëî, ðå÷íàÿ äîëèíà, ïðèòîêè, ðå÷íàÿ ñèñòåìà, áàññåéí ðåêè, 
âîäîðàçäåë, ïîðîãè, âîäîïàäû.

Ïðàêòè÷åñêèå ðàáîòû: îïèñàíèå ãåîãðàôè÷åñêîãî ïîëîæåíèÿ ðåêè (ïî ïëàíó).
ХОД УРОКА

Ââîäíîå ñëîâî ó÷èòåëÿ: Çíà÷åíèå âîäû â ïðèðîäå îãðîìíî. Áåç âîäû íå ìîæåò áûòü íè÷åãî 
æèâîãî íà Çåìëå. Â  ïðèðîäå ñóùåñòâóåò áîëüøîé êðóãîâîðîò âîäû, â êîòîðîì âîäà, ïðîíèêàÿ 
âî âñå çåìíûå îáîëî÷êè, ñíàáæàåò èõ ìèêðîýëåìåíòàìè è âçàèìîäåéñòâóåò ñî âñåìè ïðèðîäíûìè 
êîìïîíåíòàìè.
ÓÝ-0

Îáùàÿ öåëü óðîêà
Â  ïðîöåññå ðàáîòû íàä ó÷åáíûìè ýëåìåíòàìè âû äîëæíû:

1.	 Ïîâòîðèòü ïîíÿòèÿ: ðåêà, èñòîê, óñòüå, ðå÷íàÿ ñèñòåìà, âîäîðàçäåë, ðóñëî, ïîéìà, áàññåéí ðåêè.
2.	 Ïîçíàêîìèòüñÿ ñ ðàçíîîáðàçèåì âíóòðåííèõ âîä Ðîññèè è èõ îñîáåííîñòÿìè.
3.	 Íàó÷èòüñÿ îïèñûâàòü ðåêè ïî ïëàíó.
ÓÝ-1

Öåëü: óçíàòü î ÷àñòÿõ ðåêè. Èíäèâèäóàëüíàÿ ðàáîòà (ïèñüìåííî). 
Âûïîëíèòå ñëåäóþùèå çàäàíèÿ: 

À) äîïîëíèòå ïðåäëîæåíèÿ:
A.	 Ïîñòîÿííûé èëè âðåìåííûé ïîòîê âîäû, òåêóùèé â óãëóáëåíèè ðåëüåôà...	
Á. 	 Ìåñòî, ãäå ðåêà áåðåò ñâîå íà÷àëî	
B.	 Ìåñòî âïàäåíèÿ ðåêè â äðóãóþ ðåêó, îçåðî èëè ìîðå — ...	
Ã. 	 Ïîíèæåíèå, â êîòîðîì òå÷åò ðåêà, îíî òÿíåòñÿ îò èñòîêà ðåêè äî óñòüÿ...	
Ä. 	 Óãëóáëåíèå â ðå÷íîé äîëèíå, ïî êîòîðîìó ïîñòîÿííî òå÷åò ðåêà — ...
Å. 	 Òåððèòîðèÿ, ñ êîòîðîé ñòåêàþò â äàííóþ ðåêó ïîâåðõíîñòíûå è ïîäçåìíûå âîäû 

— ...
Ðåêà. Èñòîê. Óñòüå. Ðå÷íàÿ äîëèíà. Ðóñëî. Áàññåéí ðåêè.

Á) âûáåðèòå ïðàâèëüíûé îòâåò:
—	Ó ðàâíèííûõ ðåê, ïî ñðàâíåíèþ ñ ãîðíûìè, ñêîðîñòü òå÷åíèÿ:

1. Âûøå 		  2. Òàêàÿ æå		  3. Íèæå
—	Åñëè ðåêà èìååò øèðîêóþ äîëèíó è èçâèëèñòîå ðóñëî, òî ïî õàðàêòåðó òå÷åíèÿ ýòà ðåêà:

1. Ðàâíèííàÿ	 2. Ãîðíàÿ
—	Ãîðíûå ðåêè îáû÷íî áåðóò íà÷àëî:

1.  Èç ëåäíèêà	 2. Èç ìîðÿ	 3. Èç áîëîòà	 4. Èç ðîäíèêà
Ã. Ó ðåê ñåâåðíîãî ïîëóøàðèÿ êðóòûì è îáðûâèñòûì, êàê ïðàâèëî, áûâàåò:

1. Ëåâûé áåðåã 		  2. Ïðàâûé áåðåã
Ïðîâåðüòå ïðàâèëüíîñòü   âûïîëíåíèÿ   çàäàíèé ïî ïðèëîæåíèþ ê óðîêó ÓÝ-1.

ÓÝ-2
Öåëü: çàêðåïèòü çíàíèÿ î ÷àñòÿõ ðåêè. Ðàáîòà â ïàðå.

1.	 Â  êàêîé ðåêå òå÷åíèå â ñðåäíåì áûñòðåå: â Âîëãå èëè â Òåðåêå? Ïî÷åìó?

Áåçãîäîâà 
Ãàëèíà 
Ïåòðîâíà



-2-

2.	 Ãäå Âîëãà íåñåò áîëüøå âîäû: ó Êàçàíè èëè ó Âîëãîãðàäà? Ïðîâåðüòå ñâîþ ðàáîòó ïî 
ïðèëîæåíèþ ê óðîêó ÓÝ-2.

ÓÝ-3
Öåëü: çàêðåïèòü çíàíèÿ î áàññåéíå ðåêè. Ðàáîòà â ïàðå.

1.	 Îáñóäèòå âîïðîñ: ê áàññåéíàì êàêèõ îêåàíîâ îòíîñÿòñÿ ñëåäóþùèå ðåêè:
Åíèñåé —			  Ëåíà —		  Òåðåê  —		  Øåëîíü —

2.	 Äàéòå îïèñàíèå ðåê Âîëãè è Ëåíû.

ÓÝ-4
Ñàìîñòîÿòåëüíàÿ ðàáîòà. 

1.    Âûïîëíèòå êîíòðîëüíûé äèêòàíò ïî òåìå «Âíóòðåííèå âîäû».
Âíèìàòåëüíî ïðî÷èòàéòå âîïðîñû è âàðèàíòû îòâåòîâ, îïðåäåëèòå ïðàâèëüíûé îòâåò. Íàïðîòèâ 

íîìåðà âîïðîñà çàïèøèòå áóêâó, êîòîðàÿ ñîîòâåòñòâóåò ïðàâèëüíîìó îòâåòó.
Îòâåòû:	 À  — èñòîê, Á — ðå÷íàÿ äîëèíà, Â  — ðåêà,  Ã — âîäîðàçäåë, Ä — îçåðî, 

Å — óñòüå, Æ — áàññåéí, 3 — ðóñëî, È — ëåäíèê, Ê  — ïðèòîê.
1.	 Ìåñòî âïàäåíèÿ ðåêè â ìîðå, îçåðî èëè äðóãóþ ðåêó.
2.	Ìåñòî, ãäå íà÷èíàåòñÿ ðåêà.
3.	Óãëóáëåíèå â ðå÷íîé äîëèíå, ïî êîòîðîìó ðåêà òå÷åò ïîñòîÿííî.
4.	Òåððèòîðèÿ, ñ êîòîðîé ñòåêàþò â äàííóþ ðåêó ïîäçåìíûå è ïîâåðõíîñòíûå âîäû.
5.	Ðåêà ñî âñåìè ïðèòîêàìè è ïðèòîêàìè ïðèòîêîâ.
6.	Ãðàíèöû ìåæäó áàññåéíàìè ðåê.
7.	Ïîòîê âîäû, òåêóùèé â óãëóáëåíèè, íàçûâàåìûì ðóñëîì.
8.	Ñêîïëåíèå âîäû â ïðèðîäíîì óãëóáëåíèè íà ñóøå.
9.	Ðåêà, âïàäàþùàÿ â ðåêó.
10.	Ñêîïëåíèå  ïðåñíîãî ëüäà íà ñóøå.

Ïðîâåðüòå ïðàâèëüíîñòü îòâåòîâ âûïîëíåíèÿ äèêòàíòà (îòâåòû ó ó÷èòåëÿ). 
10 ïðàâèëüíûõ îòâåòîâ — «5», 8—9 ïðàâèëüíûõ îòâåòîâ — «4», 6—7 ïðàâèëüíûõ îòâåòîâ — 
«3». 
Ìåíåå 6 ïðàâèëüíûõ îòâåòîâ — î÷åíü íèçêèé óðîâåíü çíàíèé — «2».
ÓÝ-5

Öåëü: ïîçíàêîìèòü ó÷àùèõñÿ ñ íîâûìè òåðìèíàìè.
Ðàáîòà ñ êëàññîì.
Ïîëüçóÿñü òåêñòîì è ðèñóíêàìè ó÷åáíèêà, îòâåòüòå óñòíî íà âîïðîñû.
Ïðîáëåìíûé âîïðîñ: Äîêàæèòå  ñïðàâåäëèâîñòü óòâåðæäåíèÿ: «Ðåêè — ïðîäóêò êëèìàòà».

1.	 ×òî âõîäèò â ñîñòàâ âíóòðåííèõ âîä Ðîññèè?
2.	Ê  êàêèì îêåàíè÷åñêèì áàññåéíàì îòíîñÿòñÿ ðåêè Ðîññèè?
3.	Íàçîâèòå êðóïíåéøèå ðåêè.
4.	Êàêîå âëèÿíèå îêàçûâàåò íà ðåêè ðåëüåô? Íàçîâèòå  ãîðíûå è ðàâíèííûå ðåêè.
5.	Êàêèå èñòî÷íèêè ïèòàíèÿ ðåê âû çíàåòå?
6.	×òî òàêîå âîäíûé ðåæèì ðåêè? Îò ÷åãî îí çàâèñèò?
7.	Íà êàêèå ãðóïïû äåëÿòñÿ ðåêè ïî âîäíîìó ðåæèìó?
8.	×òî òàêîå ëåäîâîé ðåæèì? Èñïîëüçóéòå àòëàñ è ó÷åáíèê.

ÓÝ-6
Ðàññêàç ó÷èòåëÿ (èñïîëüçîâàíèå ìóëüòèìåäèà ó÷åáíèêà «Ãåîãðàôèÿ 8», ðàçäåë 

«Õàðàêòåðèñòèêà ïðèðîäû»)
Ðåëüåô  		  →		  Ðåêè			   ←	 Êëèìàò
	  ↓	 	 	 	 	 	 	 	    ↓

Íàïðàâëåíèå è õàðàêòåð òå÷åíèÿ		  Ãóñòîòà ðå÷íîé ñåòè, ïèòàíèå è ðåæèì ðåê, 
ëåäîñòàâ
Âûâîä: Âíóòðåííèå âîäû ðàñïðåäåëåíû íåðàâíîìåðíî è çàâèñèò ýòî îò ðåëüåôà, ãðóíòà, 
ðàñòèòåëüíîñòè.
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ÓÝ-7
Öåëü: íàó÷èòüñÿ ðàññ÷èòûâàòü ïàäåíèå è óêëîí ðåê, îïðåäåëÿòü ãîäîâîé ñòîê. Ðàáîòà â 

ïàðå.
Èñïîëüçóÿ îáðàçåö â ó÷åáíèêå, ïîäñ÷èòàéòå ïàäåíèå è óêëîí ðåê Ëåíû è Âîëãè, îïðåäåëèòå 

ãîäîâîé ñòîê ýòèõ ðåê. Íàçîâèòå ìíîãîâîäíûå ðåêè ñòðàíû.
ÓÝ-8

Öåëü: íàó÷èòüñÿ ïîêàçûâàòü ðåêè íà êàðòå. Ðàáîòà ñ êîíòóðíûìè êàðòàìè.
Çàäàíèå: íàíåñèòå íà êîíòóðíóþ êàðòó ðåêè áàññåéíîâ: 
Ñåâåðíîãî Ëåäîâèòîãî îêåàíà — Åíèñåé, Ëåíà, Ïå÷îðà, Èíäèãèðêà, Îáü, Êîëûìà; 
Òèõîãî îêåàíà — Àðãóíü, Àìóð, Çåÿ, Áóðåÿ, Øèëêà; 
Àòëàíòè÷åñêîãî îêåàíà — Øåëîíü, Ëîâàòü, Âîëõîâ.

ÓÝ-9
Âûõîäíîé êîíòðîëü.
Öåëè:  ïîäâåäåíèå èòîãîâ; çàêðåïèòü ïîëó÷åííûå çíàíèÿ íà óðîêå.

1.	 Ïðàêòèêà ïî ìóëüòèìåäèà ó÷åáíèêó «Ãåîãðàôèÿ 8», ðàçäåë «Õàðàêòåðèñòèêà ïðèðîäû»;
2.	 Òåñòèðîâàíèå ïî ìóëüòèìåäèà ó÷åáíèêó «Ãåîãðàôèÿ 8», ðàçäåë «Õàðàêòåðèñòèêà ïðèðîäû». 
	 Äîñòèãëè ëè âû çàäàííûõ öåëåé? Â  êàêîé ñòåïåíè? ×òî ìåøàëî äîñòèæåíèþ öåëåé? 

Äîìàøíåå çàäàíèå: § 15, ðàáîòà ïî êîíòóðíûì êàðòàì. 

Îòâåòû ê ìîäóëüíîìó óðîêó «Ðåêè».
ÓÝ-1

1.		  À...ðåêà	 Ã...ðå÷íàÿ äîëèíà	    Á...èñòîê	 Ä... ðóñëî Â...óñòüå Å...
áàññåéí ðåêè.

2.	 À-3	 Á-1                                    Â-1	                             Ã-2
ÓÝ-2
1.	 Ñêîðîñòü òå÷åíèÿ âîäû áîëüøå â Òåðåêå, ÷åì â Âîëãå. Ãîðíàÿ ðåêà (Òåðåê) èìååò áîëüøîé 

óêëîí, çíà÷èò è ñêîðîñòü òå÷åíèÿ áîëüøå. Ó ðàâíèííîé ðåêè (Âîëãà) óêëîí íåáîëüøîé, çíà÷èò, 
òå÷åíèå ìåäëåííåå.

2.	 Âîëãà èìååò áîëüøå âîäû ó Êàçàíè, òàê êàê â ñðåäíåì òå÷åíèè â íå¸ âïàäàþò ïðèòîêè — Îêà, 
Êàìà, Ñóðà, Ñâèÿãà, Âåòëóãà...

	 À  ó Âîëãîãðàäà (íèæíåå òå÷åíèå) òîëüêî îäèí êðóïíûé ïðèòîê — Åðóñëàí, ìàëîå êîëè÷åñòâî 
îñàäêîâ.

ГЕОГРАФИЯ

РАЗРАБОТКА УРОКА ПО ГЕОГРАФИИ
«ДЕМОГРАФИЧЕСКИЙ ПОРТРЕТ ПЛАНЕТЫ
Â  ÀÑÏÅÊÒÅ ÃËÎÁÀËÜÍÛÕ ÌÈÐÎÂÛÕ 
ÏÐÎÁËÅÌ»

Óðîê-èññëåäîâàíèå
Òåìà óðîêà: Äåìîãðàôè÷åñêèé ïîðòðåò ïëàíåòû â àñïåêòå ãëîáàëüíûõ ìèðîâûõ ïðîáëåì.

МЕТОДИЧЕСКИЕ ЦЕЛИ

1.	 Âîâëå÷ü ó÷àùèõñÿ â àêòèâíóþ ïðàêòè÷åñêóþ äåÿòåëüíîñòü ïî èçó÷åíèþ ìèðîâîé äåìîãðàôè÷åñêîé 
ïðîáëåìû;

2.	 Íàó÷èòü îáîáùàòü (ñðàâíèâàòü) è ñîñòàâëÿòü ñæàòûé îáçîð èíôîðìàöèè èç íåñêîëüêèõ 
èñòî÷íèêîâ äëÿ  èñïîëüçîâàíèÿ ðåøåíèÿ êîíêðåòíîé ïðîáëåìû;

3.	 Ñôîðìèðîâàòü ñîáñòâåííóþ òî÷êó çðåíèÿ íà ïðîáëåìó.
ДИДАКТИЧЕСКИЕ ЦЕЛИ 

1. 	 Ôîðìèðîâàíèå êîìïåòåíòíîñòè ñàìîñòîÿòåëüíîãî ïîèñêà èíôîðìàöèè åñòåñòâåííî-íàó÷íîãî 
ñîäåðæàíèÿ ñ èñïîëüçîâàíèåì ðàçëè÷íûõ èñòî÷íèêîâ (ó÷åáíûõ òåñòîâ, ñïðàâî÷íûõ è íàó÷íî-
ïîïóëÿðíûõ èçäàíèé, êîìïüþòåðíûõ áàç äàííûõ, ðåñóðñîâ Èíòåðíåòà). Ïîäãîòîâèòåëüíàÿ 
ðàáîòà: êëàññ ðàçáèò íà òâîð÷åñêèå ãðóïïû, êàæäîé ãðóïïå çàðàíåå äàþòñÿ çàäàíèÿ äëÿ 
èññëåäîâàíèÿ.

Áåçãîäîâà 
Ãàëèíà 
Ïåòðîâíà
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ОБЩИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ДЛЯ ШКОЛЬНИКОВ-
ИССЛЕДОВАТЕЛЕЙ

1.	 Èçó÷èòü ìàòåðèàëû ïî ïðîáëåìå ñ èñïîëüçîâàíèåì èíòåðíåò-ðåñóðñîâ äîïîëíèòåëüíîé 
ëèòåðàòóðû;

2.	 Ñîñòàâèòü ãèïîòåçó;
3.	 Îïðåäåëèòü öåëü èññëåäîâàíèÿ;
4.	 Ñîñòàâèòü ïëàí õîäà èññëåäîâàíèÿ;
5.	 Ïðîâåñòè èññëåäîâàíèå;
6.	 Ñôîðìóëèðîâàòü âûâîä ïî ðåçóëüòàòàì èññëåäîâàíèÿ;
7.	 Îôîðìèòü ðåçóëüòàòû èññëåäîâàíèÿ;
8.	 Ïðåäñòàâëåíèå ðåçóëüòàòîâ èññëåäîâàòåëüñêîé ðàáîòû íà óðîêå-êîíôåðåíöèè.

ТЕМА 1: 	 6 МИЛЛИАРДОВ ЧЕЛОВЕК. ДЛЯ ПЛАНЕТЫ ЗЕМЛЯ  
ЭТО МНОГО ИЛИ МАЛО?

Ýòàïû ðàáîòû:
1.	 Âûÿâèòü çàêîíîìåðíîñòè äèíàìèêè ÷èñëåííîñòè  ìèðîâîãî íàñåëåíèÿ.
2.	 Àíàëèçèðóÿ ñòàòèñòè÷åñêèé ìàòåðèàë, ïðîñ÷èòàòü òåìïû ïðèðîñòà íàñåëåíèÿ â ðàçíûõ ðåãèîíàõ 

è ñðåäíèå ïîêàçàòåëè â ìèðå â öåëîì. Êàêèå ðåãèîíû èìåþò ïîêàçàòåëè òåìïà ïðèðîñòà âûøå, 
÷åì â ñðåäíåì ïî ìèðó? Ïî÷åìó?

3.	 Âûñîêèå òåìïû ïðèðîñòà íàñåëåíèÿ âûçûâàþò öåëûé ðÿä ïðîáëåì. Êàêèå? Äîêàæèòå íà 
ïðèìåðå ðàçëè÷íûõ ñòðàí.
Ïðàêòè÷åñêèé âûõîä. Çàùèòà òâîð÷åñêèõ ïðîåêòîâ: «Â  êàêèõ ñòðàíàõ æèòü ëó÷øå?»

ТЕМА 2:  	РАЗВИТЫЕ И РАЗВИВАЮЩИЕ СТРАНЫ:  
ПРИЧИНЫ ДЕМОГРАФИЧЕСКИХ РАЗЛИЧИЙ.

Ýòàïû ðàáîòû: 
1. Îñíîâíûå òèïû âîñïðîèçâîäñòâà íàñåëåíèÿ ìèðà.

2.	 Ñîöèàëüíî-ýêîíîìè÷åñêèå ïðè÷èíû, âûçûâàþùèå âûñîêèå ïîêàçàòåëè ðîæäàåìîñòè íàñåëåíèÿ 
â ðàçâèòûõ ñòðàíàõ.

3.	 Ñîöèàëüíî-ýêîíîìè÷åñêèå ïðè÷èíû, âûçûâàþùèå âûñîêèå ïîêàçàòåëè ðîæäàåìîñòè íàñåëåíèÿ 
â ðàçâèâàþùèõñÿ ñòðàíàõ.

4.	 Ñ êàêèìè äåìîãðàôè÷åñêèìè ïðîáëåìàìè ñòîëêíóòñÿ ñòðàíû Ëàòèíñêîé Àìåðèêè, Àçèè 
è Àôðèêè ÷åðåç 10—15 ëåò?
Ïðàêòè÷åñêèé âûõîä. Ïðèãîòîâèòü äîêëàä íà òåìó: «Ìîæíî ëè ðåøèòü äåìîãðàôè÷åñêóþ 

ïðîáëåìó ñèëàìè ñàìèõ ðàçâèâàþùèõñÿ ñòðàí? Îòâåòñòâåííû ëè ðàçâèòûå ñòðàíû çà ãëîáàëüíóþ 
äåìîãðàôè÷åñêóþ ñèòóàöèþ?»

ТЕМА 3: 	 ДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ СИТУАЦИЯ В ЕВРОПЕЙСКИХ 
СТРАНАХ (НА ПРИМЕРЕ ФРГ).

Ýòàïû ðàáîòû:
1.	 Ïðèâåäèòå äîêàçàòåëüñòâà íåáëàãîïîëó÷íîé äåìîãðàôè÷åñêîé ñèòóàöèè â îòäåëüíûõ ñòðàíàõ 

Åâðîïû.
2.	 ÔÐÃ: îïûò ðåøåíèÿ äåìîãðàôè÷åñêèõ ïðîáëåì.
3.	 Ñðàâíèòå ñåìåéíûé áþäæåò æèòåëåé Ãåðìàíèè, ÑØÀ, Ðîññèè ïî ñëåäóþùèì ñòàòüÿì 

ðàñõîäîâ:
•	 íà æèëèùå;
•	 íà òðàíñïîðò;
•	 íà ðàçâëå÷åíèÿ;
•	 íà çäðàâîîõðàíåíèå è îáðàçîâàíèå.

Íà îñíîâå àíàëèçà ñîñòàâüòå ñðàâíèòåëüíóþ òàáëèöó è ñäåëàéòå âûâîä.
Ïðàêòè÷åñêèé âûõîä. Äèñêóññèÿ «Ìîæíî ëè óïðàâëÿòü â ñòðàíå äåìîãðàôè÷åñêîé 

ñèòóàöèåé?»
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ТЕМА4: 	 РОССИЯ: СЕМЬЯ НАМ БОЛЬШЕ НЕ НУЖНА?

Äåìîãðàôè÷åñêàÿ ñèòóàöèÿ â òîé ìåñòíîñòè, ãäå âû ïðîæèâàåòå. Ýòàïû ðàáîòû:
1.	 Ïîèñê è îòáîð èíôîðìàöèè ïî ïðåäëîæåííûì âîïðîñàì:

à/ îñíîâíûå äåìîãðàôè÷åñêèå ïðîáëåìû Ðîññèè; 
á/ ãëàâíûé ïóòü ðåøåíèÿ äàííûõ ïðîáëåì; 
â/ äåìîãðàôè÷åñêàÿ ïîëèòèêà â ñòðàíå.

2.	 Ïðàêòè÷åñêîå çàíÿòèå  «Ñîöèîëîãè÷åñêèå îïðîñû íàñåëåíèÿ».
3.	 Ñîöèîëîãè÷åñêèé îïðîñ ïî äàííîé ïðîáëåìå.

Àíêåòà ¹ 1 «Ññûëêè íà «ïîìåõè»» ê ðîæäåíèþ æåëàåìîãî ÷èñëà äåòåé (â %)

à).	 Âîñïðîèçâîäñòâî íàñåëåíèÿ:
	 Ñêîëüêî äåòåé áûëî â ñåìüå áàáóøêè, ïðàáàáóøêè (äåäóøêè, ïðàäåäóøêè)?
	 Ñêîëüêî äåòåé áûëî â ñåìüå òâîåé ìàìû? 
	 Ñêîëüêî äåòåé â âàøåé ñåìüå? 
	 Ñêîëüêî áû Âû õîòåëè èìåòü äåòåé?
á).	 Êàêîâà ñðåäíÿÿ ïðîäîëæèòåëüíîñòü æèçíè âàøèõ ïðåäêîâ (ïî ìàìèíîé è ïàïèíîé ëèíèè)?
â).	 Ôàêòîðû, âëèÿþùèå íà ïðîäîëæèòåëüíîñòü æèçíè âàøèõ ïðåäêîâ (ñîöèàëüíûå óñëîâèÿ, 

íåñ÷àñòíûå ñëó÷àè, áîëåçíè è ò.ä.).
ã).	 Ìèãðàöèè ìîåé ñåìüè.
			   Ìåñòî ðîæäåíèÿ ÷ëåíîâ ñåìüè.
			   Ïðè÷èíû ìèãðàöèé ïîñëå ðîæäåíèÿ.
			   Õîòåëè ëè áû âû óåõàòü èç ñòðàíû? 	  Óêàæèòå ïðè÷èíû.
ä).	 Ñîöèàëüíûå ïðîáëåìû íàñåëåíèÿ.
	 Ñ÷èòàåòå ëè Âû, ÷òî â ñòðàíå èìåþòñÿ âñå íåîáõîäèìûå óñëîâèÿ äëÿ ðîæäåíèÿ çäîðîâûõ 

äåòåé?
	 Êàêîå âëèÿíèå íà çäîðîâüå ðîäèòåëåé è äåòåé îêàçûâàþò «âðåäíûå ïðèâû÷êè»?
å).	 Âàøè ïðåäëîæåíèÿ ïî ðåøåíèþ äåìîãðàôè÷åñêîé ïðîáëåìû â öåëîì ïî ñòðàíå.
4. 	 Íà îñíîâå îïðîñà ÷ëåíîâ ñâîåé ñåìüè, íàñåëåíèÿ, ñîñòàâèòü òàáëèöó «Ýòè ìèëûå õëîïîòû 

î ðåáåíêå» (÷òî íóæíî ìàëûøó ïåðâîãî ãîäà æèçíè).
5.	 Îáðàáîòêà ïîëó÷åííûõ äàííûõ ñ ïîñëåäóþùèì àíàëèçîì.
6.	 Ïîäãîòîâêà ñîîáùåíèé, îôîðìëåíèå íàãëÿäíîñòè.
7.	 Ïðåäñòàâëåíèå ðåçóëüòàòîâ èññëåäîâàòåëüñêîé ðàáîòû íà êîíôåðåíöèþ.

Ïðàêòè÷åñêèé âûõîä.    	1. Ñîçäàíèå ïðîåêòà óñòîé÷èâîãî ðàçâèòèÿ ñâîåé ñåìüè.
					     2.Ñîñòàâëåíèå ãåíåàëîãè÷åñêîãî äðåâà âàøåé ñåìüè.
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